

小阵地也有大能量

鼓楼区开展“全会精神进基层 文明实践润人心”主题活动

本报讯(记者 莫思予 通讯员 彭辉)几年前,提及新时代文明实践中心(所、站),很多人都是一头雾水。如今,街头巷尾都有其身影,它们润物无声地来到你我身边。

如何深入学习贯彻党的二十大精神,推动新时代文明实践工作提质增效?近日,鼓楼区开展“全会精神进基层 文明实践润人心”主题活动,一幅宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的文明实践新图景呈现在眼前。

在多功能厅里挥毫泼墨,到图书角给思想“充电”,楼上是成长驿站、健身馆、心健室,楼下有长者食堂·学堂……树兜幸福里2层,就是鼓东街道树兜社区新时代文明实践站。

“功能齐全,焕然一新,可以更好传播正能量。”鼓楼居民陈辉第一次来,就对这里有了好印象。树兜社区党委书记卓宇帆介绍,站点通过整合资源,推动办事大厅、睦邻中心等场所融合发展,协同养老、育幼、调解等便民服务,探索“公益+社会化”运营模式,创新打造了“文明实践综合体”。

在鼓楼,1个新时代文明实践中心、10个新时代文明实践所、69个新时代文明实践站,构建起“资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”的工作格局。

阵地建设,不仅为了“好看”,更是为了“好用”。依托这些站点,各街镇、社区因地制宜开展多元化新时代文明实践服务,文明实践工作从有覆盖转向有效覆盖。

接地气、冒热气的理论宣讲,重原味、好滋味的文化盛宴,有深度、有温度的科普教育……近期,党的二十大精神学习宣传活动正广泛开展,鲜明生



▲ 树兜社区新时代文明实践站开展音乐思政课。(鼓楼区委文明办供图)

▶ 屏山社区新时代文明实践站开展贯彻全会精神书画活动。(鼓楼区委文明办供图)



动地将全会精神讲出来、唱出来、展出来。

水部街道建华社区新时代文明实践站内,一场围绕党的二十大精神的知识竞赛抢答气氛热烈。不远处的时间表上,一连串文明实践活动安排得满满当当。“花甲古稀之年的知青,还能

为国家和社会做些什么贡献?我们在这里找到了答案。”福州知青文化志愿服务队的沈晓丽说,他们通过开设口琴班、展演节目

有限的矛盾越来越突出,“工业上楼”正成为推动城市工业高质量发展的重要一环。

从平房到大厦,用高楼作工厂。福州自贸片区内,马尾兴业西路上的联东U谷·福州物联网产业园项目正是福州盘活低效用地、推进“工业上楼”的典型。截至目前,园区已入驻企业35家,实现盘活前3000万元年产值到盘活后30亿元年产值的飞跃。

等公益性文化活动,持续传播文明。

建华社区还吸纳了“两会一员”、在职党员、“五老”人员、学生志愿者等“好邻居”力量,组建理论宣讲、文化、科技与科普等多支文明实践志愿服务队伍,形成了“服务一叫就到、队伍一呼百应、项目一办必成”的运行机制。

新时代文明实践常态化开展的同时,鼓楼还在“精”上做文章,以“一街(镇)一品牌、一社区一亮点”为目标,推动各街镇、社区文明实践项目多点开花。

品牌建立从挖掘底蕴开始。鼓西街道新时代文明实践所推出的福州西湖国山老干部理论宣讲项目,根植西湖文化沃土,涵养邻里家国情怀。

项目带头人林国山以小邮票向街坊四邻描绘党史与福州发展的大天地,西湖印社社长陈素芬从“福”字印章篆刻讲述源远流长的“福”文化,民俗专家李林洲给大家解读地方史里的“西湖文化圈”……

“小阵地也有大能量!”各街镇、社区纷纷表示,今后将精心组织主题突出、特色鲜明、形式多样的学习宣传贯彻活动,推动党的二十大精神在鼓楼走深走实、出新出彩。

载文明而驰,沐新风前行。鼓楼区委文明办有关负责人表示,接下来,鼓楼将继续用活用好新时代文明实践中心(所、站),统筹各级各类文明实践资源,利用好“艺术党课”“音乐党课”“榕树下的讲堂”等特色课堂,打通宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的“最后一公里”,推动全会精神飞入寻常百姓家。

市委宣讲团 赴市委老干部局宣讲 党的二十届三中全会精神

本报讯(记者 冯雪珠)昨日,学习贯彻党的二十大精神市委宣讲团宣讲报告会市委老干部局专场举办。市级老领导、市委老干部局党员干部参加。市委宣讲团成员,市发展和改革委员会党组书记、主任郑浩作宣讲报告。

郑浩围绕深刻认识和把握党的二十大精神、深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,紧密结合福州经济运行情况,福州经济社会发展改革实际,对全会精神作了系统宣讲。

“宣讲主题鲜明、阐释精准、内容丰富,听完深受启发。”市人大常委会原主任赵守箴表示,面对世界百年未有之大变局,我们需要有新的改革措施。《决定》所提到的内容,也都是我们干部群众平常所关心的,都提出了具体的措施和改革的方向,我相信一定能够也必然实现。

市委老干部局副局长兼离退休干部工委专职副书记杨阿龙表示,下一步,市委老干部工委将深化个人自学、支部领学、集中研学、宣讲助学、实践促学的“五学联动”机制,推动兴起离退休干部党员学习宣传贯彻全会精神的热潮,并组织党的创新理论离退休干部宣讲小分队开展系列宣讲活动,让全会精神飞入寻常百姓家。

报告会后,市委宣讲团还与参会人员互动交流。

市委宣讲团 赴福州新区宣讲 党的二十届三中全会精神

本报讯(记者 赖志昌)16日下午,学习贯彻党的二十大精神市委宣讲团赴福州新区开展宣讲。市委宣讲团成员、闽江师范高等专科学校党委书记林子波作宣讲报告。

林子波从深刻把握党的二十大精神的主题、深入学习领会习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,紧密结合福州新区工作实际,对全会精神进行系统宣讲。

福州新区经济发展局副局长董春雷表示,将立足福州新区“三区一门户一基地”战略定位,充分发挥经发部门在新区经济综合管理中的牵头抓总作用,统筹抓好项目建设、经济运行、区域协作等重点任务,以锐意进取、创新实干的作风,奋力打造高质量发展引领区、改革开放新高地、城市建设新标杆,推动新区在福州都市圈、强省会战略中发挥更大作用。

报告会由福州新区产业促进局(新兴产业局)副局长肖小阳倍感振奋。他表示,将深刻领会和把握全会精神实质,重点支持数字经济、新材料新能源等六大主导产业发展,促进传统产业转型升级,同时进一步布局网联汽车、智能算力等新兴产业,为福州新区产业高质量发展贡献力量。

报告会后,市委宣讲团一行还前往福建省恒申合纤科技有限公司,与企业负责人、职工等座谈交流。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

海内外华文媒体走进福州自贸片区 点赞高质量发展的澎湃活力

本报讯(记者 吴梓真)昨日,海内外华文媒体采风行继续举行,由人民日报、光明日报、经济日报和欧洲侨声报、西非华声报等22家海内外媒体代表组成的采访团走进中国(福建)自由贸易试验区福州片区(以下简称“福州自贸片区”),探寻

福州高质量发展的“自贸活力”。

在福州自贸片区、福州综合保税区,采访团成员走进福建优你康光学有限公司的生产车间,了解这家合资企业落地生根并发展为大陆最具规模的隐形眼镜研发和生产基地的成长故事。

优你康于1992年在台湾创立,2019年来榕开辟新天地。“从洽谈到落地只用了2个月,从投建到投产用时不到2年,我们在福州自贸片区享受到前所未有的‘自贸速度’。”优你康光学有限公司总经理李明远介绍,目前公司一期项目已投产7条生产线,月产能达1500万片,成为亚洲首屈一指的隐形眼镜产业基地。

“从项目规划落地投产,到申领各种优惠政策,再到人才引进,企业发展的各个环节都离不开当地政府及相关部门的支持。”李明远的介绍,让罗马尼亚《欧洲侨报》副社长孙雨梅颇为感慨。

她表示,自己在参观过程中看到了福州不断增强的吸引力。“很高兴看到越来越多台商台青选择大陆、选择福州,说明这里的营商环境越来越好,好的政策、好的市场、好的劳动者,相信会带来更好的发展。”

随着产业转型发展与土地资源

有限的矛盾越来越突出,“工业上楼”正成为推动城市工业高质量发展的重要一环。

从平房到大厦,用高楼作工厂。福州自贸片区内,马尾兴业西路上的联东U谷·福州物联网产业园项目正是福州盘活低效用地、推进“工业上楼”的典型。截至目前,园区已入驻企业35家,实现盘活前3000万元年产值到盘活后30亿元年产值的飞跃。

“不仅盘活了低效用地,还汇聚起电子信息、智能制造等高端产业集群,实现了‘土地存量’转为‘发展增量’,我觉得这就是‘工业上楼’成效的最好证明。”来自中新网的采访团成员点赞道。

改革创新是自贸试验区最鲜明的底色。挂牌成立9年来,福州自贸片区累计推出20批288项创新举措,其中全国首创110项,5项试点经验列入全国“最佳实践案例”。

作为福州自贸片区共同推动改革的成员单位,福州市市场监督管理局网络餐饮e监管展厅里,采访团成员与相关负责人深入交流,了解网络餐饮市场e治理项目通过科技赋能守护市民“舌尖上的安全”中的“自贸创新”。

据了解,该项目已入选福建自贸试验区第十六批创新举措,在全国率先实现与美团、饿了么两大订餐平台主体的数据双向互通,并全国首创出台专门针对骑手小哥的网络餐饮从业人员有奖举报制度(吹哨人制度),同时通过AI轮巡实时监控评估食品生产经营场所的加工情况,反馈在“茉莉”信用分上。

干货满满的创新举措让采访团成员隔天翘起了大拇指,“这些举措不仅可降低网络餐饮食品安全风险,还可以广泛动员市民参与,有效守护食品安全,期待这样的创新举措能推广到更多城市,让消费者更加安心”。



锚定现代化 改革再深化

中印尼椰子产业园推动产业链深度协作——把一颗椰子剥干用净

本报记者 钱嘉宜

【改革亮点】

福清市、福州新区元洪功能区管委会自2023年1月中印尼经贸创新发展示范区获批以来,在福建省、福州市的大力支持和推动下,认真按照习近平总书记关于“打造‘一带一路’新旗舰项目”的重要指示,坚持产业互联、设施互通、政策互惠,探索推进通关、投资、贸易便利化等举措和办法,促进双边产业链、供应链、价值链、人才链、资金链等深度融合,加快打造高水平对外开放重要载体、与东盟国家经贸合作交流重要纽带、产业链供应链国际分工合作重要平台、21世纪海上丝绸之路贸易投资重要通道。

【生动实践】

去毛、剥皮、榨浆、挤水、制作成饮料……正式投产仅3个月,位于福州新区元洪功能区的福建森天汇食品有限公司中印尼椰子产业园已形成较为完整的老椰加工上下游协作产业链条。

“去年10月,福建迎来首批进口印尼老椰。中印尼椰子产业园边投产首条生产线,边招商引资,园区现已入驻两家椰子加工企业。”森天汇公司总经理林峰峰自豪地介绍。

如今,森天汇更多扮演源头厂商角色,进口老椰原料,园区一家食品企业负责压榨椰浆、取出椰水,另一家企业则将产品再加工为椰汁、椰奶等产品。

“椰子产业园初步从生产中解放

出来,主要发挥穿针引线的作用,搭好台子,吸引更多食品企业唱戏。这高我们在整个中印尼‘两国双园’实现大规模椰子产业链又近了一步。”林峰峰说。

“一颗椰子”是中印尼“两国双园”探索深层次合作路径、推动产业链深度协作的一个缩影。中印尼“两国双园”坚持以产业发展为牵引,以国际合作为路径,探索构建“5+5”产业合作联盟,即打造海洋渔业、热带农业、轻工纺织、机械电子、绿色矿业五大跨国合作产业链,建立交易、物质、技术、资金、人才五大国际合作平台。

围绕这一目标,中印尼“两国双园”已策划生成经贸合作项目62个,其中投资类项目34个、总投资近800亿元;贸易类项目28个、贸易额96.6

亿元。

产业先行,基础设施、经贸政策保驾护航。福州新区元洪功能区推行高标准开发模式,探索开发主体、公共平台、要素保障等领域改革创新举措,创新“指挥部+管委会+投资公司+产业基金+智库”运作模式,策划实施了品质提升、码头泊位、公共服务等143个项目,总投资648亿元。

同时,为适应国际经贸园区建设需求,推动设立进境肉类、粮食、水果、冰鲜等水产品指定监管场地,探索建设中印尼大宗食品食材交易、国家骨干冷链物流、跨境电商印尼仓储等基地,构建集政务服务、技术共享、公共认证、金融服务、法务服务于一体的公共服务平台体系。

政策方面,福州市制定出台了《关于支持中印尼经贸发展示范区建设首批措施》,细化推出提升要素保障能力、优化投资发展环境等8个方面28条措施,涵盖支持园区项目申报国家重大项目、为入园工作的东盟十国人员建立便捷绿色通道、为园区



企业提供“管家式”税收服务等。省级层面,围绕支持福州港开展面向东南亚国家海铁联运服务等重点领域,印发实施15条专项政策举措。国家级层面,积极探索突破11条首批优惠政策措施,努力以政策创新突破为园区发展蓄势赋能。

【获得感】

福州新区元洪功能区招商处处长余林林:

园区正围绕“把一颗椰子剥干用净”的目标,积极为椰子产业园做好配套服务,推动企业提升产量、提高

品质。同时,我们也在为椰子产业园上下游招商做好准备,争取以椰子产业为样本,带动形成更多具有示范意义的产业链条,真正将中印尼“两国双园”打造成为“一带一路”新旗舰项目。

福建森天汇食品有限公司总经理林峰峰:

对于企业来说,拥有完整的上下游产业链条将大幅节省物流成本,提高生产效率,形成品牌效应。身处中印尼“两国双园”,不但可以期待在中方园区形成椰子加工产业链条,还有可能将产业链延伸至海外,进一步帮助企业拓展海外市场,做大做强。

闽山闽水物华新 全面深化改革的福州实践